



您的位置：学人论戏 - 李松专栏 - 正文 [返回]

“样板戏”中的阶级斗争与家仇国恨

4 | 171

作者:李松 来源:作者赐稿 时间:2011-1-10 20:36:31 浏览:37次

子栏目导航

- ▶ 万叶专栏
- ▶ 王向阳专栏
- ▶ 李松专栏
- ▶ 刘小梅专栏
- ▶ 王萍专栏
- ▶ 邓琪瑛专栏
- ▶ 谢伯淳专栏
- ▶ 厉震林专栏
- ▶ 杨孟衡专栏
- ▶ 苏琼专栏
- ▶ 刘祯专栏
- ▶ 胡开奇专栏
- ▶ 高益荣专栏
- ▶ 李时学专栏
- ▶ 刘家思专栏
- ▶ 陈吉德专栏
- ▶ 夏写时专栏
- ▶ 桂迎专栏
- ▶ 杨伟民专栏
- ▶ 陈友峰专栏
- ▶ 黄振林专栏
- ▶ 元鹏飞专栏
- ▶ 顾聆森专栏
- ▶ 吴敢专栏
- ▶ 李祥林专栏
- ▶ 车锡伦专栏
- ▶ 阎立峰专栏
- ▶ 马建华专栏

摘要：“样板戏”主题反映的是中国共产党进行阶级斗争的革命史，“样板戏”的演变也是一部不同阶级路线矛盾斗争的发展史。“文革”时阶级斗争路线的精神动力是仇恨——“阶级仇、民族恨”才能使阶级斗争获得群体的响应和社会的心理支持。20世纪中国人民遭受的惨痛的屈辱，人与人之间、阶级党派之间的怨恨郁积而成思维惯性的情结。仇恨可以成为战争年代整合人们力量的情感凝聚剂。阶级斗争：家仇转向国恨的动力。完成这一阶级与文化身份认同还有更深入的做法，那就是通过煽起仇恨和感发悔悟。“样板戏”家仇国恨的情节逻辑是：个人仇恨——家庭仇恨——民族仇恨——阶级仇恨——国家仇恨。

关键词：“样板戏”；阶级斗争；家仇国恨；控诉

中图分类号： 文献标识码： 文章编号：

前言

“样板戏”集中体现了毛泽东关于中国革命性质与出路的思考，它是以艺术形式对政治文本进行想象而成的美学文本。“样板戏”主题反映的是中国共产党进行阶级斗争的革命史，“样板戏”的演变也是一部不同阶级路线矛盾斗争的发展史。我认为，“样板戏”既然作为中共阶级斗争革命史的形象写照，那么，同样的道理，如果离开中共的阶级斗争理论与实践来看“样板戏”，就无法理解正反鲜明的艺术元素（高度集中的矛盾冲突、鲜明对照的人物形象等等）与二元对立的阶级关系是如何紧密结合的。“样板戏”的主题贯彻着毛泽东政治思想的核心——阶级斗争理论。这一理论要为广大所接受的话，需要一套理性逻辑为依据。阶级斗争建立在不同阶级经济地位的差异的基础上，这一标准向民族利益延伸就衍生出无产阶级与帝国主义的矛

- ▶ 王晓华专栏
- ▶ 孙柏专栏
- ▶ 胡金望专栏
- ▶ 苏子裕专栏
- ▶ 胡德才专栏
- ▶ 伏涤修专栏
- ▶ 林婷专栏
- ▶ 陈军专栏
- ▶ 吴保和专栏
- ▶ 叶志良专栏
- ▶ 叶明生专栏
- ▶ 吴新雷专栏
- ▶ 康保成专栏
- ▶ 徐大军专栏
- ▶ 谢柏梁专栏
- ▶ 陈维昭专栏
- ▶ 苗怀明专栏
- ▶ 袁国兴专栏
- ▶ 赵晓红专栏
- ▶ 孙书磊专栏
- ▶ 朱恒夫专栏
- ▶ 徐子方专栏
- ▶ 陆林专栏
- ▶ 陈美林专栏
- ▶ 范丽敏专栏
- ▶ 刘水云专栏
- ▶ 苏涵专栏
- ▶ 车文明专栏
- ▶ 周宪专栏
- ▶ 李伟专栏
- ▶ 俞为民专栏
- ▶ 陈多专栏
- ▶ 孙惠柱专栏
- ▶ 刘淑丽专栏
- ▶ 吕效平专栏
- ▶ 黄仕忠专栏
- ▶ 王宁专栏
- ▶ 解玉峰专栏
- ▶ 田本相专栏
- ▶ 廖奔专栏
- ▶ 吴戈专栏
- ▶ 周宁专栏
- ▶ 周安华专栏
- ▶ 赵山林专栏
- ▶ 黄鸣奋专栏
- ▶ 陈世雄专栏

盾，向社会群体的利益延伸就衍生出国内无产阶级与资产阶级、封建主义的矛盾。

一、“样板戏”的阶级斗争思维模式

革命“样板戏”主要是以战争时期的革命历史作为主题，具体的表达方式是通过对阶级斗争的二元对立模式来实现。“文革”的二元对立模式有破有立，“破”即“批判”，批判封建主义、资本主义的思想和文化。还有“立”的一面，即所谓“文化革命是不破不立，有破有立的”。[1]“立”简言之就是“发展社会主义的新文化”。对于什么是“社会主义新文化”，没有人进行集中而系统的说明。从当时的报刊文章和“发展社会主义新文化”的举措来看，主要是宣传社会主义制度的优越性，颂扬共产主义的道德精神，塑造工农兵英雄形象，突出现实生活中阶级斗争的“红线”。“立”在文艺界的体现较为突出，1963年2月上海市委书记柯庆施提出“大写十三年”的口号，认为只有反映建国后社会主义革命和建设的文艺作品，才是社会主义文艺。文艺界“大演革命现代剧”被视为“发展社会主义新文化”的样板。社会科学领域也在积极探索“为革命”而学术。文艺创作和学术研究应注意对现实问题的反映和解答是无可厚非的，但强行规定题材甚至形式，无疑是违反文化发展规律的。而且在当时“左”的指导思想和氛围下，“发展社会主义新文化”所取得的成果，大多是为“左”的理论与实践盲目唱赞歌的政治化、概念化、口号式作品。真正意义上的社会主义新文化是不可能借此建立起来的。“样板戏”的创作按历史时期来看，都是围绕各个不同历史时期阶级矛盾与冲突展开的。抗日战争时期题材的有《红灯记》、《沙家浜》、《平原作战》；革命战争时期题材的有《杜鹃山》、《红色娘子军》、《白毛女》、《沂蒙颂》；抗美援朝时期题材的有《奇袭白虎团》；解放后社会主义建设题材的有《海港》、《龙江颂》。“样板戏”创作的鲜明意图是继续无产阶级的意识形态革命，将中国共产党领导地位的历史合法性以美学的艺术方式使人民群众自然而然地接受，将毛泽东神圣的政治领袖形象以艺术的形式潜移默化地通过作品得以深化。而上述两个目的的实现都无法绕开阶级斗争这一中心主题。

从《红灯记》对戏剧冲突与戏剧性的处理，我们可以看出阶级矛盾的冲突时如何化为戏剧冲突，戏剧冲突又是如何排除戏剧性的。《在艺术实践中有破有立——从京剧〈红灯记〉的改编试谈艺术观革命的一些问题》一文认为，“我们承认戏剧性就是矛盾冲突，就是现实生活中的阶级矛盾和人民内部矛盾的提炼、概括、典型化，它既是来自生活，又必须高于生活；但在具体艺术实践中，却往往会认为‘戏’就是情节，因而片面追求情节，追求一环套一环的‘关子’，因而忽略、削弱甚至不惜歪曲革命的主题和正面人物”。[2]戏剧矛盾冲突的雷同化与人物形象的简单化倾向，使剧本文学创作成了新的俗套。当时民间流传着这样的顺口溜：“队长犯错误，书记来

- ▶ 彭万荣专栏
- ▶ 周靖波专栏
- ▶ 施旭升专栏
- ▶ 宋宝珍专栏
- ▶ 王兆乾专栏
- ▶ 胡星亮专栏
- ▶ 马俊山专栏
- ▶ 董健专栏
- ▶ 郑传寅专栏
- ▶ 郑尚宪专栏
- ▶ 邹元江专栏
- ▶ 刘平专栏
- ▶ 胡志毅专栏
- ▶ 陆炜专栏
- ▶ 朱栋霖专栏

指路。揪出大坏蛋，全剧就结束”；“一个大姑娘，身穿红衣裳，站在高坡上，挥手指方向”。这就是对部分“样板戏”剧目公式化、概念化情形的真实写照。

《杜鹃山》第一场长夜待晓，雷刚（怒极）“啊！豪门不入地狱，穷户难进天堂！”从雷刚的知识水平来看，这句话与他的身份并不相称。这句话倒是相当精炼地揭示了水火不容的阶级对立。《杜鹃山》第一场长夜待晓，杜妈妈（刚强地）“孩子！砍不尽的南山竹，烧不死的芭蕉根！（扶起雷刚）我丈夫死了，有儿子。儿子死了，还有孙子。他叫小山，交给你们，磨筋炼骨，报仇雪恨！”杜妈妈将阶级仇恨与家族血脉相联系，从而将仇恨永久化了。《杜鹃山》第三场《情深如海》，罗成虎（意外地）“你也是穷苦出身？”柯湘答道：“唉！吐不尽满腹苦水，一腔冤仇……”（缓缓坐下）。二人通过出身获得情感沟通的身份依据。第三场情深如海，柯湘（紧握雷刚、田大江手）（唱）“阶级情，海洋深，同命运，一条心！往年同受同样苦，今朝同把冤仇伸。愿天下工农团结紧。”这是阶级作为情感纽带的最为生动的写照。

以《海港》阶级斗争为中心的戏剧冲突为例。《海港》中方海珍根据韩小强“生在福中不知福”的弱点，采用的是码头工人今昔对比、忆苦思甜的方法，激发他的阶级感情，提高他的思想觉悟。解决《海港》中的散包事件，不光是一个偶然的故事问题，在这平常的差错后面，方海珍坚信一定要蓄谋已久的政治隐没隐藏其间。我们看得出来，她的政治激情不是来自于个人的生活体验，而是来源于对国家政策导向的接受与贯彻。方海珍“看完公报之后，心潮澎湃——细读了全会的公报激情无限，望窗外雨后彩虹飞架蓝天。江山如画宏图展，怎容妖魔舞翩迁”！由于有先入为主的政治眼光，她对问题的分析总是从阶级角度出发，方海珍的政治行为与思考判断背后始终闪动着一个“意识形态的崇高客体”，即对国家的政治决策与国际形势判断。赵震山认为抢运小麦，要是不扛，也不会出这样的事故。而方海珍敏锐的察觉到“不是扛不扛的问题”。这个散包的背后，“说不定是一场尖锐复杂的阶级斗争”。她步步深入分析事件的症结，她追问：“突击北欧船的主意，谁出的？”“两千包出国小麦放在露天，谁干的？”这两个问题的焦点都落实在一个人身上，那就是钱守维。赵震山不以为然：因为突击北欧船，他也同意过；台风的消息，大家都不知道。而方海珍步步紧逼：“你不知道，钱守维也不知道吗？”赵震山辩解：解放后经过几次运动，他钱守维已经老实多了。这个人，业务上有一套，工作也还积极嘛！方海珍深有感触地指出赵震山近来阶级斗争的观念淡薄了。方海珍语重心长地将历史与现实链接——北非人民要砸碎枷锁争取解放，拿起枪杆子和帝国主义战斗，非常需要世界革命人民的支援；而他们的反帝斗争，对我们也是有力的支援！方海珍的逻辑是，中国

热门图文



《戏剧的钟摆》，...



著名戏剧理论家夏...



苏州评弹《雷雨》...

站内搜索

按关键字

立即搜索

相关专题

- “样板戏”中的阶级 ..
- “样板戏”革命主题 ..
- 李松简介

+

人民和北非人民的相互支援，敌人一定要千方百计地进行破坏。因而不能麻痹大意，我们不能只听见机器声，听不见阶级敌人霍霍的磨刀声。接下来方海珍亮出了她政治判断的理论依据：那就是党的八届十中全会上，“毛主席教导我们：阶级斗争，必须年年讲、月月讲、天天讲”。方海珍由散包麦、请调信找到了二者的内在联系，阶级斗争时时存在，警钟长鸣。树欲静风不止，事出有因。因而，“胜利中须保持头脑清醒，征途上处处有阶级斗争”！[3]方海珍总结“这是一场政治战”，解决的办法在于“齐心协力排万难，狠狠打击帝修反”。[4]贯彻阶级斗争路线是为了显示阶级感情，展现阶级觉悟。田大江自愿加入自卫队，是因为他出身贫雇农；他为救雷刚而牺牲，是因为他对自卫队有着深厚的阶级感情；韩小强之所以能放弃个人理想，甘心情愿地扛大包，是因为在阶级教育展览会上，通过马洪亮和方海珍的教育，提高了阶级觉悟；慧莲和田大婶帮助铁梅逃出，给北山游击队送情报，是因为她们的阶级感情——隔着墙是两家人，拆了墙就是一家人。展现阶级觉悟的最好的办法就是打击敌人，消灭敌人。对于革命历史题材的“样板戏”来说，敌人是明摆着的，因此，它的重点放在表现革命英雄与敌人斗争上面。对于革命现实题材来说，敌人是暗藏着的，所以重点就得放在如何发现敌人上，更准确地说，是如何制造假想敌。

《龙江颂》剧组也有同样的教训，他们谈到在《龙》剧创作过程中，有一种“无冲突论”，“就是只承认人与自然的矛盾，不承认人与人之间的矛盾，更否认在党内、在人民内部也有路线斗争和两种世界观的斗争。这种理论的流毒一度影响到《龙》剧的创作，有的人就曾经片面渲染和夸大自然灾害所造成的困难，还为江水英设计了一个拆屋献柱以抢救大坝的惊险情节，以为这样才能突出江水英的英雄性格。但效果恰恰相反，由于丢掉了阶级斗争这个纲，不仅矛盾冲突得不到加强，而且对社会主义的现实生活和江水英的英雄形象作了不正确的描写。”[5]于是剧本的主线改为江水英和李志田的思想斗争，通过一组组的戏剧冲突，把各种各样的矛盾都汇集到江水英的面前，让她的光辉形象在发现矛盾、解决矛盾之中突显出来。《龙江颂》中江水英根据李志田“扩大了的个人主义思想”，用本大队遭灾时受到八方支援的回忆，帮助他树立全局观念，培养共产主义风格。《杜鹃山》第三场中柯湘则是根据雷刚对土豪怀有深仇大恨但又不会进行阶级分析的特点，通过“扁担事件”启发他回忆土豪对广大穷苦兄弟的剥削和压迫，从而使他认清了谁是敌人，谁是朋友。第二批“样板戏”中的《草原儿女》（芭蕾舞剧，北影出品 1975年5月公映）也经历了同样的改造。1964年京剧现代戏会演时，戏里只有一个落后分子；1971年经江青批准，将其改成芭蕾舞剧，这时候光有一个落后分子显然太落后了，于是一个心狠手辣的反动地主取而代之。

政治过敏症往往反映出国民潜意识深处的集体心理。“样板戏”以及“样板

戏”电影树立假想敌，就意识层面而言，对主创者来说是响应号召，紧跟形势。对意识形态阶层来说，是制造幻觉。心思各异而心态相同。就潜意识层面而言，政治过敏症既是国家领袖焦虑心态的表达，又是民众浮躁情绪的宣泄。从戏剧规律来看，写戏剧矛盾的转化，必须富有艺术的感染力。有些作品写了转化的条件，也注意遵循人物性格发展的规律，但实际效果却不突出，缺乏感染力。我认为，对于“样板戏”来说，并不是英雄人物的语言缺乏艺术力量，给人印象不深。应该说，“样板戏”中的无产阶级英雄人物的语言具有雷霆万钧之力、排山倒海之势，在音乐唱腔、语言韵律、诗情画意上有一定的感染力。但是，这种感情因为缺乏人情常理的生活依据，豪言壮语再美妙动听，在心理接受上却觉得苍白乏力。

二、控诉：家仇国恨的社会动员手段

戏剧这样的处理方式目的只有一个，就是要求民众通过对彼此出身的理解，对过去苦难的记忆求得互相友爱的情感认同，建立一个从情感伦理到日常生活完整的集体话语。完成这一阶级与文化身份认同还有更深入的做法，那就是通过煽起仇恨和感发悔悟。“文革”时阶级斗争路线的推行是需要精神动力的。政治说教提供的只是斗争方法，只有仇恨——“阶级仇、民族恨”才能使阶级斗争获得群体的响应和社会的心理支持。20世纪中国人民遭受的惨痛的屈辱，人与人之间、阶级党派之间的怨恨郁积而成思维惯性的情结。仇恨可以成为战争年代整合人们力量的情感凝聚剂。它成为鼓舞士气、激发斗志、建构认同的法宝。在解放以后仇恨情绪没有得到缓释，而是朝极端化的方向发展。一个时时感到危机四伏的个人或群体总是处在莫名其妙的恐惧和疑虑之中。因为疑虑，所以要制造假想敌，因为恐惧，所以要播种仇恨。“样板戏”中的仇恨情结在特殊的国内、国际环境下进一步集聚，以更密集、更僵化、更公式化的方式出现，形成了一种无远弗届、深入骨髓的革命伦理。1965年5月23日，江青对山东演出的《奇袭白虎团》等几个戏提出意见说[6]，“请战时给严伟才大段的唱，追述历史，要把个人仇恨变成阶级仇恨”。[7]“第二场请战，严伟才可以大唱一段。这一段，王参谋可激一激他，开开玩笑，严着急，调回来又不给任务。但王参谋在第四场在团长面前又推荐他带领尖刀班深入敌后。这一段严可以叙述一下自己的苦，个人仇恨变成阶级仇恨，成长为一个革命战士的思想，根子就出来了。这段唱腔要设计好，要符合严伟才这个人物，也要符合小宋的唱腔风格，不能出现悲悲切切的调子。”[8]

学者吴迪分析“样板戏”播种仇恨的办法有“控诉”与“忆苦思甜”，他还分析了情节安排的具体模式。[9]前者是革命历史题材中的传统惯例，后者是革命现实题材的常设情节。例如小常宝、李勇奇对座山雕的控诉；沙奶奶、李奶奶对国民党、

日本军队的控诉；吴清华对南霸天的控诉；白毛女对黄世仁的控诉；阿妈妮对美国侵略军的控诉；马洪亮关于旧社会码头生活的回忆；曾阿婆、项武伯用黑头鲨的恶行教育青年一代；盼水妈揭露黄国忠，痛诉旧社会之苦，赞美新社会之甜。在叙事上，这两种“播种”方式常常结合起来交叉、反复使用，以便在对比中取得更加鲜明突出的效果。其一般顺序是，先诉旧社会之苦，后赞新社会之甜，在品尝甜的时候，总是从歌颂幸福生活开始，总是以忠于毛主席和中国共产党，不要忘本结束。由国内的阶级仇转向国外的民族恨，转向帝国主义在中国的罪行，转向西方帝国主义的复辟和他们的和平演变计划。

“样板戏”这种阶级教育的方式其实是中国共产党在各个历史时期对希望翻身的农民进行社会动员的重要手段，以情感的方式激发革命的觉悟。“样板戏”剧情中的“回忆”、“诉苦”、“控诉”也是对革命历史过程的一种反映。正如“文革”时期的一个评论所介绍的方法与功能：“用忆苦思甜、回忆对比的形式，向广大群众进行阶级教育和革命传统教育，这是我党政治工作的一个优良传统，是进行思想和政治路线教育的一个重要方面。在革命文艺创作中，以路线为纲，写好回忆对比，对于提高我们执行和捍卫毛主席革命路线的自觉性有很大作用。”既然“革命样板戏在写回忆对比方面，给我们提供了宝贵的经验”，这种经验又进行推广、成为模式的必要。

[10]

《海港》中，方海珍对小强的思想教育趁热打铁，又将民族恨转向了革命先辈的事迹：“（唱）进这楼房常想起当年景象，这高楼上敌人曾架起机枪，多少次闹罢工势如巨浪，码头工求解放奋战浦江，先辈的遗言和着鲜血流淌，流淌。要报仇要雪恨，要夺回码头把家当，解放军冲锋号震荡海港，英雄们舍生命赶走虎狼。”老马师傅将新仇旧恨转向对党的歌颂和阶级教育的主题：“红旗展，暖风吹，码头上变样，这传统、这代价怎么能忘！”方海珍言归正传：“装卸工，这工作意义深长，为什么你偏说低人三分脸无光，有多少烈士的鲜血，渗透了这码头的土壤。（面部特写，眼含热泪）为什么你偏要借故离开这地方，你本是工人子弟万不能辜负党培养。小韩呀，同志呀。”小强深受感动，热泪盈眶来到支书面前。方海珍语重心长：“（唱）悬崖旁，你快收脚，迷途上，你莫乱闯。你仔细看，认真想，同志们向你伸出了双手，满怀着期望，是火热的心肠，盼望你心红志坚立足在海港，忠于人民忠于党。”小强面向前方，心潮澎湃，热泪滚滚，马上揭发了钱守维的反革命言行。“样板戏”通过对敌人的揭露来说明报仇血恨的合理性和必要性，从而激发人们的战斗决心和勇气。李铁梅的“咬住仇、咬住恨，仇恨入心要发芽”强调的是民族仇恨，吴清华、白毛女的控诉强调的是阶级仇恨。毛泽东把“诉苦”看作战前最有力的思想动员。[11]因为他深知仇恨心理足以转化为巨大的物质力量。“样板戏”中控诉这样的情节与

“文革”时期生活中实际存在的群众批判大会、忆苦思甜大会以及游街在思想方式和情感方式存在着潜在的精神联系。

三、家仇国恨的内在逻辑

1964年12月27日，江青对《奇袭白虎团》电影拍摄工作作出指示：“京剧靠唱，不能单靠舞蹈语汇，要载歌载舞再突出。拍电影可以补救，用特写镜头。现在看来虽有改变，但还没有解决问题(指电影剧本)。《智取威虎山》可能因时间仓促的关系，主席看了以后提了一些意见，后来他们改了，把张春桥同志找来，改了，但是杨子荣还是照那样子。杨子荣本人的事迹比小说还高，但小说里有不好的东西。戏里的杨子荣一点唱也没有。我讲打虎时可以加唱，想他幼年的悲惨生活，从个人对旧社会的仇恨转变为集体的阶级仇恨，可以唱吧？写情报时也应该唱，边写边唱。他们只接受了我第一个意见。可能是时间的关系，不是顽固的原因。严伟才这个人物要不要这个？他从哪里来的大智大勇，他受过压迫，经过党的教育，培养成长起来的。全舞不能突出。电影我不懂，能否用电影的特点突出出来呢？(插话：按您的意见现在的剧本没有做到，只添补加上了严伟才和韩大年一起去敌后侦察。)好，应该叫严伟才去敌后首先侦察一下。”[12]人物的刻画上，江青坚持必须符合情感发展的逻辑过程。她认为英雄人物情感变化的模式是：从家仇到国恨。例如，杨子荣打虎时通过唱的方式叙述他幼年的悲惨生活，“从个人对旧社会的仇恨转变为集体的阶级仇恨”。英雄人物的成长模式是：从受尽压迫到接受党的教育启蒙，最后走上革命道路。江青要求严伟才的大智大勇应该来源于受压迫的经历和党的教育。

政治感情是指人们对国家政治生活中的政治制度、政治团体、政治决策和政治领袖等的一种内心体验和直观评价。它表现为爱憎之感、好恶之感、美丑之感、信疑之感、亲疏之感等不同感受。政治感情是知识和经验的积淀，往往带有一定的主观成分，但它对人们政治行为的选择和国家政治体系的稳定，都有着极大影响。“样板戏”家仇国恨的情节逻辑是：个人仇恨——家庭仇恨——民族仇恨——阶级仇恨——国家仇恨。

因为有对中国共产党的坚定信仰，铁梅把艰巨任务作为考验自己对党是否忠诚的机会，为了“决不辜负党的期望”，将生命作为“牺牲”献祭于党的面前成了人生难得的抉择，当然没有后退的余地了。铁梅对党的信仰，除了革命战士的感召，还与家庭血缘与命运联系在一起。《红灯记》第五场《痛说革命家史》

铁梅听奶奶讲革命英勇悲壮，明白奶奶十七年教养的恩深如海洋。她决心讨血债，要血偿；高举红灯承父志。革命家史的传奇故事将家仇和国恨紧密缔结。铁梅之所以走上革命道路小而言之是家庭的选择，大而言之是国家民族的大势所趋。因此，

铁梅慷慨激昂，痛表决心：“我爹爹象松柏意志坚强，顶天立地是英勇的共产党，我跟你前进决不彷徨。红灯高举闪闪亮，照我爹爹打豺狼。祖祖孙孙打下去，打不尽豺狼决不下战场！”《红灯记》是一部阶级感情超越家庭伦理感情的典型作品。最终维系家庭关系的不是家庭伦理，而是祖孙三代之间的阶级情谊。

《杜鹃山》则通过情节细致考辨了阶级情感与意识超越家庭伦理的可能性。第六场《铁窗训子》，雷刚的仇恨建立在一种朴素、单纯的人伦关系之上，因为外界煽动起来的内心仇恨毕竟是有限的。但是，杜妈妈有办法使他的仇恨远远超越这一点。杜妈妈可记得半月前，井冈山派来的赵辛不幸牺牲。那赵辛是柯湘的丈夫。如此深仇大恨，可柯湘却从未吐露半分。杜妈妈水到渠成教导雷刚：“她，党的嘱托记在心里，个人仇恨咽在肚子里，天下大事看在眼里。（站起）可你，一时任性，不顾大局，明知这是诡计，却要固执到底，连累大家，害了自己。你、你、你……怎能对得起杜鹃山父老兄弟？！（唱）杜鹃山举义旗三起三落，一蓬火眼见得柴尽烟消。多亏了，井冈山派来了党代表，自卫军，归正道，大路通天步步高。又谁知，往事前因你全忘掉，全忘掉，到如今，蒙头转向上圈套，怎不叫乡亲心疼，为娘心碎，党的心血一旦抛！（坐于栅门石阶上）”雷刚听娘一席话，明白了“原来党代表强咽深仇，任劳任怨，肩挑重担，品格崇高”。党代表给了他深深的震动，即不为个人感情所囿，以革命事业为重，但是，阶级仇恨为什么是顺理成章的，它与个人仇恨有什么样的必然关系，《杜鹃山》并没有交代清楚。也就是说，他认为到了“狭隘的复仇思想”蒙蔽了自己的眼睛，“只看到一村一户血泪帐，望不见（那），望不见革命（的）征途万里长。”但是如何从阶级利益着眼看到“奴隶代代求解放，战鼓连年起四方。只因为行程渺茫无方向，有多少暴动的英雄，怒目苍天，空怀壮志饮恨亡！农民武装必须步步跟定共产党，才能够节节胜利，蒸蒸日上，涓涓细水入长江，细水入长江。”从情感逻辑来看，《杜鹃山》的情节设计缺少必要的环节。

“样板戏”艺术追求应该感动观众，但是凭借的是阶级感情而不是骨肉亲情。创作者认为，“重要的问题在于用阶级的思想感情去感动什么人？怎样去感动人？达到什么效果？因为从来不存在超阶级的艺术，也不存在超阶级的感情”。[13]在《红灯记》的改编中，就面临着这么一个问题，是突出老奶奶、李玉和、铁梅之间的阶级感情和他们从事的政治斗争来感动观众呢？还是用一家三代的骨肉之情来观众感动？剧本的初始版本曾经费了许多笔墨来描写这一家三代之间的骨肉之情和家庭温暖。例如李玉和偷喝酒，被老奶奶发觉制止；老奶奶做针线活儿，穿针穿不上，李玉和来穿，也穿不上，最后是铁梅来穿上了，以及他们之间一再在“亲”字上做文章等等。在“样板戏”《红灯记》改编本里，干脆把以上这些细节都删去了。为什么呢？创作者认为，“从表面看似乎不够动人了。但是不能忘记了阶级和阶级斗争。如果不从阶级

关系而从家庭关系来刻画人物，就会走到歪路上去，就会让亲子之情、家庭生活的描写冲淡以至抵消了尖锐的政治斗争。京剧改编本删除了那些足以影响主题和正面人物的生活细节，也就能使主要的东西更加突出。” [14]是离开阶级斗争孤立地突出所谓亲子之情来感动人呢？还是运用阶级分析的方法使个人的家庭生活服从革命主题的需要，从而感动人并鼓舞人呢？他们认为，“这实质上是宣扬无产阶级的阶级感情、革命感情呢，还是宣扬资产阶级的所谓超阶级的‘人情味’？这并不是什么艺术处理手法上的不同，而是反映了两种根本不同的艺术观”。[15]沪剧《红灯记》的演出经过了七次较大的修改和排练，也面临着同样的问题——抒骨肉情还是阶级情？其中第八场戏的修改最为突出，这场戏是“刑场”，写李玉和、李奶奶的牺牲。改编者原来的着眼点只是生离死别的感情，抓住了“悲”字大做文章，大抒特抒母子、父女、祖孙之情，把三代人写得一见亲人面就痛苦悲伤，还认为这是人之常情，革命者也在所难免。但是，他们认为，“戏演出后，的确赢得了某些观众的眼泪，但工农兵观众和领导同志看后，却感到这场戏写得不好，不仅没有真实反映出革命者的思想感情，而且损害了李家三代人的形象，这种感情是不能感动广大工农兵观众的”。[16]

结语

家仇国恨这一战争动员模式是在特定政治语境中形成的。“文革”的政治文化形成了相应的文化心态。这一心态在“样板戏”的叙事模式中得以形象体现。“样板戏”夸大阶级斗争，造成了整个“文革”期间文学“写阶级斗争”的公式化、概念化之风。具体路径是：从揭示阶级差别、煽动个人仇，延伸到家国恨；通过诉苦的情感手段达到进行阶级斗争这一政治使命的目的，从而“埋葬帝修反，人类得解放”就顺理成章了。

注解：

- [1]周恩来，《周恩来论文艺》，北京：人民文学出版社，1979，第121页。
- [2]卫明，〈在艺术实践中有破有立——从京剧《红灯记》的改编试谈艺术观革命的一些问题〉，上海：《文汇报》，1965年3月18日。
- [3]《海港》，（上海京剧团《海港》剧组集体改编，1972年1月演出本）《革命样板戏剧本汇编（第一集）》，北京：人民文学出版社，1974年12月第1版，第307页。
- [4]《海港》，（上海京剧团《海港》剧组集体改编，1972年1月演出本）《革命样板戏剧本汇编（第一集）》，北京：人民文学出版社，1974年12月第1版，第311页。
- [5]人民文学出版社编辑部编，上海市《龙江颂》剧组，〈沿着毛主席无产阶级文艺路线前进——革命现代京剧《龙江》创作体会〉，《革命现代京剧〈龙江颂〉评论集》，1975，第2页。
- [6]江青事先了解了山东和八一厂关于电影剧本的不同意见。
- [7]江青，《江青同志论文艺》，“文革”期间编印本。
- [8]江青，《江青同志论文艺》，“文革”期间编印本。
- [9]吴迪，〈从样板戏看“文艺为政治服务”的造神功能〉，《当代中国研究》，2001年第三期。
- [10]天津市文化局创作评论组马威，〈写好回忆对比——学习革命样板戏的创作经验〉，《人民日报》，1973年1月6日。

[11]毛泽东，《毛泽东选集》第四卷，北京：人民出版社，1992，第1234页。

[12]江青，《江青同志论文艺》，“文革”期间编印本，

[13]卫明，〈在艺术实践中有破有立——从京剧《红灯记》的改编试谈艺术观革命的一些问题〉，《文汇报》，1965年3月18日。

[14]卫明，〈在艺术实践中有破有立——从京剧《红灯记》的改编试谈艺术观革命的一些问题〉，《文汇报》，1965年3月18日。

[15]卫明，〈在艺术实践中有破有立——从京剧《红灯记》的改编试谈艺术观革命的一些问题〉，《文汇报》，1965年3月18日。

[16]爱华沪剧团，〈坚持兴无灭资的斗争 努力实现戏曲革命化——改编演出沪剧《红灯记》的初步总结〉，《文汇报》，1965年4月1日。

*本文为作者主持的教育部人文社会科学青年项目：“样板戏”编年史（111—275395）阶段性成果之一，以及作者主持的武汉大学自主研究项目：“70后计划”：“政治美学视野中的样板戏”的阶段性成果之一。

(戏剧研究——国内第一家戏剧研究学术网站)

[返回](#)

[打印](#)

责任编辑：admin

相关信息

- 神圣与禁欲：文革样板戏的“修辞幻想”
- 政治意念和女性意识的双重变奏——对“样板戏”女角塑造 ..
- 载体的选择与样板戏的神话
- 论样板戏的回潮现象[①]
- 迫害与拯救*——论样板戏的性别叙事模式

Copyright © 2002-2003 [中国戏剧网] Finish All Rights Reserved

地址：厦门市海韵园科研楼（2）201

联系电话：0592- 传真：： Email：

页面执行：140.625毫秒

xx[xx.Net]网络技术支持

闽ICP闽备06011007